

# 退伍不褪色，书写老兵新篇章

□半岛全媒体记者 段姗姗

脱下戎装，初心不改，在退役后的新“战场”，同样用火的热情、拼的干劲，挥洒汗水、彰显军人品格……值中国人民解放军建军95周年之际，记者深入新区一线，探访了几位优秀的退役军人，在一个个鲜活的故事里感受着别样的军人风采。

## 九旬抗美援朝退役老兵 薛连荣——

### 退役回乡从事医疗事业25载，善心捐款助疫情防控

抗战时期，冒着生死危险，投身革命的洪流，和平年代，从事医疗事业25载，治病救人医者仁心，还不忘“传、帮、带”提携后辈，用自己的行动彰显着军人风范和爱党、爱国、爱社会主义的情怀。他，就是长江路街道濠洼社区抗美援朝退役老军人、中共党员薛连荣。

薛连荣出生于1928年，1949年毕业于福建省南平军分区医校，是铁道兵某部队医生，1953年1月至10月作为铁道兵参加抗美援朝战役，于1955年光荣入党。

“当时的铁路在朝鲜战争中十分重要，是保障后勤的钢铁之线。”薛连荣回忆战争时说道，“那时的美国每

天都派战斗机和轰炸机来骚扰，天亮就来了，摧毁了很多公路、铁路，但朝鲜人民和志愿军部队马上进行修复。”“有天下午，我们还趁轰炸机靠近地面的时候用高炮把轰炸机打起火了！”谈及抗美援朝战争后期时，薛连荣更是兴奋，“我们军绕到敌人后部，和大部队形成一个包围圈。”

在薛连荣的讲述中，仿佛回到那个战火纷飞的战场，感受到了志愿军的勇毅与无畏，今时今日的安宁生活离不开国家的稳定和繁荣，这一切都是老一辈先烈们用青春与生命换来的。

1958年，薛连荣回到黄岛，担任井冈山路社区卫生室医生至退休。在

行医生涯的25年间，不仅自身技术过硬，还不忘“传、帮、带”，对自己的技术从不保留，用行动影响带动着身边的每一位同事。

2020年疫情突发以来，九十多岁的薛连荣第一时间捐款，用那饱经风霜的手将1000元现金郑重地放入社区爱心捐款箱中。西海岸新区剪纸非遗传承人赵华丽有感于老人捐款的事迹，用剪纸的方式将这个感人瞬间记录了下来。

此外，在社区工作中，也经常能够看到薛连荣老人的身影。下过雪的清晨，早起为大家清理出一条方便行走的小道；在党支部“保持共产党员先进性教育活动”系列学习、座谈和



薛连荣和老伴

讨论活动上，都有薛连荣的身影，为社区建设献计献策……无需豪言壮语，在他心中，军人、党员就应该是那永不熄灭的烈烈火焰。

## 辛安街道西南辛经合社党支部书记兼董事长 赵新武——

### 优秀“兵支书”带领群众实现社区蝶变

凭着多年部队生活的磨砺和军人的勇气与执着，他敢闯敢拼，用军人的胆魄和情怀，团结带领经合社全体党员干部和群众，开拓奋进，使其所在的社区从一个“拆迁落后村”，蝶变成坐拥资产过亿的现代、文明、时尚、和谐的新型城市社区。他，就是现任西海岸新区辛安街道西南辛经合社党支部书记兼董事长，退伍不退色的“老兵”——赵新武。

今年50岁的赵新武，1991年12月应征入伍，1994年10月入党，1995年12月光荣退伍返乡。从2006年担任社区党支部书记以来，赵新武带头履职尽责，用军人品格筑牢基层组织堡垒，将社区服务、社区文化、社区经济相融合，为建设美丽和谐社区提供

了有效载体。

据了解，在赵新武的主导下，经合社利用紧邻山科大的优势，分别与该校经管、文法等13个学院建立党建、共建、联建合作关系。近年来，通过资源链接、平台搭建，为社区居民提供法律咨询、法律援助、居家养老、垃圾分类、居家服务、文化生活等利民惠民服务500余次，受到了居民的一致好评。

“为了拆迁工作的顺利推进，赵书记真是为大家费心费力了！”提起村里拆迁的事儿，村民们感慨道。2012年，社区村庄搬迁工作启动后，赵新武带领“一班人”克服时间紧、任务重的困难，推动拆迁工作一步步推进。在安置楼建设期间，他吃住在办

公室，奔忙在工地与居户之间，最终圆满完成社区搬迁改造任务，并在拆迁后利用厂房和网点租赁，推动集体经济由原来的年收入60万元跃升至300余万元。此外，赵新武还自掏腰包进京招商，与相关公司签订开发合作协议，使经合社年增收200余万元。

在担任社区党支部书记的近20年间里，赵新武坚持挨户走访，倾听群众声音，他每年为群众解决“急难愁盼”等各类大小问题40余件，凝聚起了社区发展的集体力量。在他的带领下，西南辛经合社党支部不但连续10年被评为街道“优秀基层党组织”，2017年至今，社区还先后获得国家级“地震安全示范社区”、省级“文明社区”、省级“四型就业社区”等荣誉。赵



赵新武

新武本人也连续10年被评为街道“优秀党支部书记”和“先进工作者”。2017年3月当选黄岛区第一届党代表，2021年获评区级“最美退役军人”称号。

## 隐珠街道退役军人 王彬——

### 退伍不褪色，帮扶20余位退役军人实现创业梦

“离开部队虽然身份变了，但军旅生活锻造出的艰苦奋斗、敢于拼搏、团结互助的精神始终影响着我。”隐珠街道退役军人王彬2000年入伍，退役前在某部队服役，2015年因病退休还乡。凭着敢闯敢干的劲头，2016年，王彬开始了自主创业的道路，如今，已帮扶20余位退役军人创办了13家企业，为退役军人搭建了人才交流的平台，在新的“阵线”上续写军人风采。

“退伍创业时，最开始是从事建筑行业，和9名战友一起给别人打工。最记忆深刻的是有一天下雨的凌晨，某个施工工地因为前一个施工方撤场，导致本来就进展缓慢的工期没办法顺利完工，联系过很多施工队但没有一个

愿意接。在这种情况下，工地找到了我。”王彬称，接到任务后，很快施工队队员就全部到齐，在规定时间内高质量完成了任务。“这次事情之后，我们就得到了这家企业的肯定，合作的机会就越来越多。”

团队实力不断增强，王彬和队员们接到的任务也就越来越多，不久他就成立了自己的建设工程公司，事业越做越红火。王彬自主创业取得成功后，没有只专注于自身的发展，而是把目光转向了自己身边那些需要帮助的战友。

谈起自己的豆腐坊，同为退役军人的徐方脸上露出喜悦之情，“我在部队的时候是炊事兵，退役后一直想开一间属于自己的豆腐坊。场地是王彬免费支

持的，购买设备的资金也是王彬帮忙垫付的。多亏了王彬的帮助，解决了场地和资金问题，我现在也算有了一份自己的小事业。”徐方高兴地说道。

据了解，像徐方这样的创业项目，已经做起来有13家，创业项目涉及五金销售、印刷广告等多个行业。王彬介绍称：“随着圈子不断扩大，越来越多的战友通过各种渠道知道并加入了我们这个创业平台。”

“我们还组建了青岛西海岸新区战狼公益服务中心，2020年发起，现有队员20余人，以退伍军人为主。”王彬告诉记者，成立志愿队伍的初衷是和战友们一起创业、一起学习。成立以来，战狼公益服务队走进校园为大学生做国



王彬

防教育，也会定期进社区开展环境整治、宣传教育等志愿活动，不仅提升了团队凝聚力，更为社会公益事业做出了贡献。